

習近平：全力開展搶險救援工作 切實保護好人民群眾生命財產安全

香港文匯報訊 據新華社報道，7月5日下午，湖南岳陽市華容縣團洲鄉團北村團洲垸洞庭湖一線堤防發生決口，造成垸區被淹，當地受災群眾已全部安全轉移。

險情發生後，正在國外訪問的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示，湖南岳陽市華容縣團洲垸洞庭湖一線堤防發生決口，要及時轉移並妥善安

置受威脅地區群眾，全力開展搶險救援工作，切實保護好人民群眾生命財產安全，國家防總要派出工作組加強指導。習近平強調，我國全面進入主汛期以來，一些地方降雨量大、持續時間長，防汛形勢嚴峻，特別是堤壩受水侵蝕時間過長容易出現管湧等險情，存在較大風險隱患。相關地方黨委政府和有關部門要迅速行動起來，組織力量開展防汛救災搶險工作，加

強巡堤查險，及時發現並第一時間處置險情，確保防汛安全。

多部門派工作組趕赴現場指導

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示，要全力做好搶險處置工作，控制險情發展，妥善安置受災群眾，同時加強庫壩堤防巡查防守，排查各類安全隱患，切實保障人民

群眾生命財產安全。國家防總要加強預報預警和會商研判，指導督促各地各部門毫不鬆懈做好防汛搶險救災各項工作，全力確保安全度汛。

根據習近平指示和李強要求，國家防總、水利部、應急管理部已派出工作組趕赴現場指導。湖南省、岳陽市黨政負責同志正在現場指揮搶險救援。目前，有關工作正在進行中。

湖南華容團洲垸洞庭湖大堤決堤 近六千群眾緊急轉移 暫未有傷亡

阻洪魔毀鄰垸 「第二道防線」加緊加固

香港文匯報訊 綜合記者姚進、新華社、中新社及央視網報道，「當前潰口198米，水流流速3米每秒，還達不到封堵決堤口的條件，至少要降到1米每秒。」7月6日凌晨1時50分許，湖南岳陽市華容縣團洲垸洞庭湖大堤上，湖南省水文水資源勘测中心水文應急監測隊隊長譚雲輝正操作無人機，為搶險救援提供數據支持。

5日下午，湖南岳陽市華容縣團洲鄉團北村團洲垸洞庭湖一線堤防發生決口，造成垸區（湖南、湖北等地稱在江、湖地帶圍繞田地、房屋修築的用來防水的構築物，編者註）被淹。到6日，決堤口寬度一度超過200米，各方救援力量超過兩千人在現場參與搶險，當地已安全轉移安置民眾近六千人，未出現人員傷亡。在封堵團洲垸一線大堤決口之外，當地正加緊加固「第二道防線」。最新的研判顯示，決堤封堵工作需要4到5天完成。



◆7月6日凌晨，搶險人員在湖南省岳陽市華容縣團洲垸開展救援工作。 新華社



▲7月6日，搶險人員嘗試封堵決口。 新華社
◀7月6日在湖南省岳陽市華容縣團洲垸拍攝的洞庭湖大堤決口現場。 新華社

6日凌晨的大堤上星火攢動，大堤兩邊都是水汪汪一片，水位低的一邊是團洲垸，眾多白牆屋頂露出水面。一艘艘尋人救人的衝鋒舟穿梭其間。各地搶險救援力量有的早已在決口附近的大堤上匯集，有的正在趕來。水利、應急等部門專家看水情、測流速，商討部署搶險堵口最佳方案，消防、武警和民兵部隊官兵有序運送搶險物資，載滿砂石的運輸車、推土機、裝載機、振動碾等裝備排成了一條長龍。華容縣縣長周鵬等正在指揮調度。

「第二道防線」至關重要

被兩盞黃色大燈照射的大堤決口，湍急的洞庭湖水掀起陣陣浪濤正以每秒二千立方到三千立方的流量沖入團洲垸。洪水破堤後，搶險人員雖調集了10餘輛「以車代倉」車輛「沉車裏頭」，又有自卸駁在堤外填充砂卵石封閉，但仍難以阻擋決堤口的進一步擴大。

「決口的水流相當急，我們的船直接被吸進來，困了4個半小時。」當地救援隊員龍汝佳與隊友本是運送砂石前往決口搶險，卻被沖進了團洲垸，眼看着洪水沖垮身旁的平房，最終被趕來的消防人員解救。

洪水拍堤，徹夜轉戰。

7月6日，凌晨5點多，敬立群走在閘堤上，仔細查看堤壩是否有滲漏險情。作為在岳陽市君山區水利局工作了32年、參與多次抗洪的「老水利」，敬立群5日下午來到決口現場，為加固「第二道防線」提供技術方面的建議。

「第二道防線」是離決口約兩公里處的錢團閘堤，這是一道橫亘在團洲垸和錢南垸之間、長約14.3公里的閘堤，要想不讓洪水繼續肆虐，淹沒隔壁的錢南垸，就必須盡快加固這道土堤。專家介紹，6日中午，隨著破堤而入的洪水湧入垸內，錢團閘堤擋水面越來越大，堤身的土壤水分含量升高，滲漏等險情已經陸續出現，且在明後天可能出現得更密集。因此「第二道防線」的防守至關重要，必須要嚴格按照技術標準加固，並24小時不間斷地嚴密巡查，絕不能有任何疏忽。

多方救援力量全力參與搶險

在救災現場，前不久才遭遇洪水的岳陽平江縣藍天救援隊也第一時間趕到。隊員黃俊光告訴記者，前不久平江發生的洪水中，他經營的手機店被淹了。這次出發前，他還正在店裏進行消毒。

「聽到決堤的消息後，我和同伴就來了。第一批來了10個人、兩輛車、兩艘衝鋒舟。我們遭遇洪水時華容幫了我們，現在來幫他們，互相幫。」黃俊光說。

藍天救援隊隊員劉軍也剛從岳陽平江回來，又已經抵達華容縣團洲鄉抗洪救援。

劉軍表示，人員基本轉移後也可能會有些遺漏，一般情況下他們還會再進行巡查。「我們晚上也都去看看有沒有燭光，昨天晚上就有很多戶，有的真是做兩個多小時工作才肯出來的。」

據報道，針對團洲垸堤防險情，國家防災減災救災委員會辦公室、應急管理部會同國家糧食和物資儲備局在前期已向湖南調撥5.6萬件中央救災物資基礎上，緊急增調5,000個家庭應急包，支持當地做好管湧潰口洪澇災區受災民眾緊急轉移與安置工作。

當前，湖南省、岳陽市、華容縣三級正全力組織搶險力量，把確保人員和閘堤安全作為當前最緊要的任務，加強隔水閘堤薄弱堤段、單薄堤身、砂基堤段、穿堤建築物等環節堤防，做好安全區人員轉移預案及準備工作，確保發生緊急情況時能迅速撤離。



◆轉移群眾吃上了熱乎乎的飯菜。 香港文匯報湖南傳真

轉移群眾在安置點吃上了熱乎飯菜

香港文匯報記者了解到，險情發生後，華容縣已第一時間在城區設立職業中專、狀元湖實驗學校、實驗小學、華章學校四個安置點妥善安置轉移群眾，每個安置點可安置群眾1,700至2,000人。

7月6日中午，香港文匯報記者在現場看到，職業中專安置點的食堂三個打飯窗口前面已排起了長隊，陸續有轉移群眾前來就餐。

「中午有鴨肉、辣椒炒肉、青菜，還準備了酸奶，飯菜很合胃口，都是免費提供給我們的。」家住團洲社區的居民毛燕富，今天上午9時，乘坐安排的大巴車安全抵達安置點後，很快便吃上了熱騰騰的飯菜。

「目前，我們食堂是全天候備餐，每個時間段都安排了志願者值守，保證轉移來的群眾隨時都有熱飯、熱菜吃。」職業中專安置點工作人員表示，今天中午就餐人數有近400人。

華容縣職業中專安置點工作人員介紹，經過6日凌晨1時至6時的緊張準備，該安置點目前已實現四個到位，最高可安置群眾2,000人。一是人員到位，工作人員及志願者將近100人隨時待命；二是場地到位，兩棟宿舍樓已清掃完畢，轉移人員可隨時入住；三是物資準備到位，牙刷、毛巾等洗漱用品、飲用水充分保障；四是安保消防到位，醫療、公安、消防、應急等部門已入駐安置點。

截至6日12時，職業中專安置點共接待轉移群眾760多人，其中279人選擇就地安置，其他人選擇投親靠友。為了方便群眾投親靠友，安置點成立了由八台車輛組成的志願者隊伍轉送群眾。

村裏年長者都經歷過1996年潰垸

團洲垸的決堤，讓很多當地村民再次回憶起1996年團洲垸潰垸時的情景。團洲鄉位於華容縣東南部，地處洞庭湖和藕池河交匯處，其東、南、北三面臨湖，集雨面積50.15平方公里，一線防洪大堤20.8公里，是華容、君山的第一道屏障，曾被稱為「湖南第一險」。

1996年夏天，湖南發生特大洪水，湘、資、沅、澧四水猛漲，再是長江下游連降暴雨，江湖頂托，岳陽出現超過1954年的特大洪災。

當年7月19日上午，團洲垸大堤被洪水撕開了一條寬460多米，縱深近一公里的口子，短短幾個小時，全垸一片汪洋。滅頂之災，造成全鄉5,500多戶受災，2,466.67公頃棉花、200公頃魚池、133.33公頃大湖養殖絕收，交通、電力、通訊等基礎設施嚴重毀損，直接經濟損失5.5億元人民幣，還奪取14人寶貴的生命。

團洲鄉團南村村民彭先生表示，村裏年長的人都經歷過1996年的災情，他也經歷了，所以這次「心裏也有一點點承受壓力。」



◆每個安置點可安置群眾1,700至2,000人。



◆7月6日，常德市消防救援支隊在轉移群眾。 香港文匯報湖南傳真